

# 广州设立44个基地 吸引348个港澳青年创业项目

在广州白云区同和路荔庭街上,有一家名为“日初手作工坊”的面包店,店面只有100多平方米,但回头客很多,吃过这里面包点心的街坊都称:“敏静店里的点心味道好极了。”街坊点赞的背后,揭开了中国香港女孩区敏静来广州打拼创办面包店的故事。

36岁的区敏静祖籍广东佛山,十几岁定居中国香港。2011年,她放弃了香港白领工作,只身闯广州。10年后,她终于实现了开面包店的梦想,如今更是开始谋划扩大生产线规模。

作为中国香港青年,区敏静希望更多的港澳年轻人能勇立潮头,抓住机遇,在大湾区里乘风破浪,“广州生活幸福指数很高,创业环境完善,想来内地创业要趁早。”数据显示,目前广州市建成港澳青年创新创业基地44个,各基地吸引港澳348个创业项目、600余个团队、3000多名港澳青年“落户”,设立的港澳青年创业基金总规模达10亿元。

■采写:新快报记者 李应华



■区敏静在面包店后厨忙碌。

## 故事 与广州面包店结缘

2003年,区敏静还是香港理工大学的大一学生,就读服装纺织专业,还辅修了一门会计。毕业后,她在香港一家贸易公司工作。如果按照常规“剧本”来走,区敏静会一路安安稳稳地工作到结婚生子,成家立业。然而,朝九晚九的白领生活,让区敏静有些无所适从。于是,创业的想法开始在她心里萌芽。

“一开始想开店做生意,但是在香港根本不可能实现,铺租贵,人工成本高,对于一个普通人来说完全无法承担。”后来,因为工作的关系,她常常要到内地的工厂看货,时不时搭乘直通车到广州东站。无意间,她发现附近有一家生意异常火爆的台湾面

包店,激发了区敏静开分店的想法。3个月后,她辞去高薪的工作,决定从零开始,学习如何做好面包店运营。

辞掉工作后,区敏静再次来到那家熟悉的面包店,从一名店员做起。2012年底,区敏静在珠江新城花城汇开了第一家加盟店,经营两年后又在猎德开了第二家加盟店。在经营第二家加盟店的第二年,区敏静着手构思开办自己独立品牌的面包店。经过多次选址,2016年,区敏静最终在同和某高档小区周边开设了自己的首家面包店。现在,她开始规划日初手作工坊的加盟事宜,希望把品牌做大做强。

## 感悟 想来内地创业要趁早

在广州10年时间,区敏静对这座城市的感情日渐加深,除了在这里实现创业梦,她也组建了自己的家庭。在区敏静看来,“广州除了交通便利,生活节奏比较慢,幸福指数很高。”

回想起自己当年“裸辞”的经历,区敏静坦言,那时是初生牛犊不怕虎,一心只想做自己想做的事情,也从未后悔过。比起10年前,如今内地发展加速,无论是工作还是创业机会,都多了很多,港澳青年“双创”服务也日趋完善。过去一个人要跑几次才能完成的商事登记手续,现在通过“双创”基地的帮助,可以代跑腿,办事效率快很多。区敏静建议,想来内地创业的港澳青年要趁早。

相比起区敏静,叶正乔2017年从美国毕业回到广州自主创业可谓恰逢其时。这一年,广州天河区港澳青年之家成立。这家机构旨在为港澳青年在穗创业发展提供帮助,是广州首个港澳青年之家。

从报纸上得知消息后,叶正乔随即与天河区港澳青年之家取得联系,成为该机构成立后第一个找

上门的港澳创业者。

“工商注册、税收登记、社保办理……在天河区港澳青年之家帮助下,创业前期大部分困难得以顺利解决,降低了我们港澳青年在内地创业的成本。”叶正乔说。

2019年初,叶正乔在广州创办几何马奇魔法学校,将精心编写的儿童魔术课程推向市场,很快收到良好反响。目前他的公司在天河的校区规模达到500平方米,在黄埔区也有一个150平方米的校区,公司的业务范围也扩展到儿童的音乐、美术、科技类培训等方面。得益于港澳青年之家的帮助,叶正乔现在也担任天河区港澳青年之家教育部部长,专门负责给教育项目的创业提供意见及建议。“刚开始,我在别人的机构做公益课程,后来在2018年底到黄埔开了独立的校区,经过两年的时间,积累了不少资源,成立了一个比较成熟的教育机构,现在在天河做了一个更大的校区,也可以给其他新的创业者搭建平台、共享资源,促进港澳青年创业。”

## 扶持 提供最长两年“免租入驻”

创业,除了靠主事者拼搏,广州市政府也给予他们不少扶持。4200平方米的孵化器,最长两年“免租入驻”,申请流程线上办理……今年1月,全国首家由共青团指导管理的公益性港澳青年创新创业孵化基地正式开始运营。基地加挂“广州市港澳青年创新创业服务中心(简称‘穗港澳青创中心’)牌子,通过硬件设施和软件服务双重加持,为港澳青年创新创业提供一站式专业化服务。

穗港澳青创中心设置有粤港澳大湾区青年人才服务大厅、创业项目路演中心、敞开式办公区域、独立式办公场所,配套智慧阅读空间、健身房、私密电话间、青创咖啡等,可同时容纳60个团队、270人进驻,办公休闲功能一应俱全。在硬件设施基础上,中心还为穗港澳青年提供集政策宣讲、就业创业综合服务、青年人才工作站等服务,是集多功能为一体的穗港澳青年来穗综合服务平台。

为积极引导广大青年投身粤港澳大湾区建设与广州经济社会高质量发展,广州市政府在去年12月正式批准了《广州市青年就业创业孵化基地(广州市港澳青年创新创业服务中心)入驻管理办法》(以下简称《管理办法》),为符合条件入驻的创业团队提供最长两年免租入驻期。申请入驻的创业团队主要负责人年龄在18~35周岁,港澳籍青年可放宽至44周岁,且产业发展定位须符合新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源、新材料、智能网联汽车和金融、先进制造业、法律、会计、文化创意等。

在更早之前,广州还发布港澳青年来穗创新创业补助申报指南,穗港合作研发项目可获得最高450万元的资金支持。与光大控股合作设立首期规模10亿元的港澳青年创业基金,搭建“孵化、投资、加速、辅导上市”全过程金融服务体系。区级层面也在不断落实。黄埔区出台了“港澳青创十条”,南沙区出台了“港澳青创30条”,广州目前已经初步形成了切实管用、覆盖面广的港澳青年创新创业政策支持体系。,港澳青年创业“生态圈”日益完善。



■广州市黄埔区在知识城内布局港澳青年创业基地。